



Flores y Abejas

Franqueo concertado

PERIÓDICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

Franqueo concertado

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS AÑO XXIII : Guadalajara 19 de Marzo de 1916 : NUM. 1.122 : NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
Anuncios á precios convencionales.—Comunicados, 25 céntos. línea.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADORES

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral
D. Alfonso Martín Manzano

DIRECCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE TORRES, NÚMERO 8
TELÉFONO NUM. 24

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado



AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D JULIAN RAMIREZ E HIJO, plaza de D. Pedro,

'AMALIA'

-- Fábrica de Mosáicos hidráulicos --

de Antonio Medrano

Ronda de San Antonio, 4
GUADALAJARA

IMPRESA GUTENBERG

ENCUADERNACIÓN

Librería, Papelería, Objetos de escritorio, Artículos de dibujo y Juguetería de

ATILANO RAMIREZ GAMO

— Plaza de González Hierro, 14 y Bardales, 2 —
ESQUINA A LA CALLE BARDALES
GUADALAJARA.—Teléfono 78.

Inmenso surtido en novelas de todas clases.
Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes.

Variado surtido en estuches de papel y sobres última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos.

Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc.

Carteras, billetes, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones.

Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confien con prontitud y economía.

En el ramo de Imprenta 25 por 100 de economía.

Casa especial en tarjetas postales para felicitación

MARÍA GARRIDO

VIUDA DE RODILLA

Tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela su nuevo establecimiento de peluquería

MAYOR BAJA, 47

Especialidad en peinados artísticos, lavado de cabeza y teñido del pelo.

Gran surtido en postizos, flores naturales y adornos de cabeza.

A mano, a Máquina o en Ciclostyle, se hacen toda clase de trabajos de escritura a precios reducidos.

Museo, 23, 25, 27, bajo, GUADALAJARA

Se des-pachan correspondencias comerciales y particulares.

LA CASA MANUEL TABERNÉ

en MUEBLES tiene en la planta principal una magnífica exposición: camas de madera, armarios, alcobas, despachos, más de diez modelos de comedores, y todo lo necesario para amueblar una casa.

En FERRETERIA un surtido completo en herrajes y clavazón para obras, alambres, batería de cocina, camas de hierro, etc.

En MATERIAL ELECTRICO, todos los accesorios para instalaciones de luz y timbres, lámparas de filamento metálico, aparatos, etc.

Efectos de viaje.—ESTUFAS y ACCESORIOS.—Explosivos.

J. CIRIÓN

DENTISTA

(Establecido anteriormente en la Plaza de San Gil, 2, pral.)

Consulta los domingos en el «Palace Hotel» de esta población, de nueve a una y de dos a cinco.

Extracciones, dentaduras de caucho y oro, coronas y puentes.

¡Reumáticos-gotosos!

Vuestro alivio lo conseguiréis inmediatamente gracias al invento del sabio doctor alemán J. Weiss, tomando el específico ideal (una sola caja)

Anti-único Weiss

y la curación al mes de tratamiento.

Nada de salicilatos, ioduros, etc. Premiado con Diploma de honor en la Exposición de Barcelona. Caja con 24 sellos, 5 pesetas.

Farmacia de D. A. Vicenti.

-2

ETERNA, reloj de precisión, venta de esta y otras marcas en el bazar LA TIJERA DE ORO, la Casa que presenta más surtido y a precios de fábrica.

MEDICO ESPECIALISTA

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las *Hernias*, *Descensos de la matriz*, *Vientres voluminosos*, *Desviaciones del tronco*, *piernas o brazos Tumores blancos*, *Sordera y Calvicie*. Recibirá en consulta medica especial, todos los meses de 11 a 1. En Guadalajara el día 24, Fonda del Norte. En Sigüenza el 25, Fonda de Elias Hernández.

Consulta en Madrid todos los días no festivos en su Instituto, Montera, 38, 1.º

— SIN RECLAMO —

Para calzado bueno y barato

San Lázaro, 22 y 24.—Guadalajara

IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2.--Guadalajara

Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio. Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza con exclusión de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras.

Novelas de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos.

Plumas estilográficas y tinta Pelikan, Faber y corrientes clases superiores. Secafirmas Subirós.

PARA SEMANA SANTA

Gran surtido en devocionarios de todos precios y tamaños, Semana Santa y cuantos libros religiosos se soliciten; bonitos y elegantes rosarios, medallas, estampas, via-crucis, gomas con medalla para devocionarios, etc., etc.

Dinero que no se pierde

Ni un día más dejad de emplear en vuestros ganados de cerda los sin rivales preparados ¡PINOS! que veréis ganar el ciento por ciento con ellos. — Incomparable nutrición de las gallinas, que las hace ser muy ponedoras y las preserva de sus males.

Paquete de medio kilo, 1'50 pesetas; ídem de un id., 3; saquito de cinco id., 13'50 pesetas.

Ensayarlos es adoptarlos.

Casa Agustín García

Calle Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25

Guadalajara.—Teléfono número 64

EL ACREDITADISIMO LA TIJERA DE ORO, donde se venden todos los artículos de vestir para caballero y niños, de sombrero a calzado, está situado, como todo el mundo sabe, en

Mayor baja, 67 y 69.—Tel. 132 —Guadalajara

JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Hoy la preferida del público en general, pues las confecciones de esta casa están hechas con toda perfección, que no se sabe qué admirar más, el corte inmejorable, los adornos, a cual más vistosos y elegantes, con lo cual forman un conjunto artístico; éste únicamente puede hacerlo **La Madrileña**, por ser su especialidad.

Esta casa confecciona de encargo equipos para colegialas, como asimismo canastillas de lujo, equipos de novia y juegos con adornos de última novedad.

Camisas, camisones, camisas de dormir, peñadores, enaguas, vistosos pantalones y elegantes camisas; para niños preciosidades en gorros y capas de cristianar.

Blusas las más artísticas y elegantes.

MAYOR ALTA, 9

¿Tenéis callos, ojos de gallo, verrugas o durezas en los pies?

USAD AL MOMENTO

« Callicida Veloz »

del doctor Cuerda, que los cura radicalmente y sin dolor en cuatro días. ¡Nada de parches ni remedios secretos!

Diploma de honor en la Exposición de Barcelona — Frasco, 75 céntimos.

Farmacia de D. A. Vicenti —2.

SE VENDE

en esta ciudad el corral que fué fábrica de campanas; mide 25.000 pies cuadrados, con parte de vivienda, un tinado y unas cortes para cerdos.

Razón, Leóna Leal, Mayor baja, núm. 20, teléfonos. 4-2

UNA VISITA A LA CANTINA ESCOLAR

«Hoy miércoles, a la hora convenida, con el Director del Instituto, hemos visitado, hijo mío, la Cantina Escolar establecida en el Grupo de Escuelas del Paseo de las Cruces. Hemos atravesado su verja de hierro, cruzado su jardín y su vestíbulo y de improviso nos hemos encontrado en el largo comedor. Es una extensa galería, ventilada y luminosa, llena de ventanas que dan, del lado Oeste, a un amplio patio y del Este, a las clases.

«Mira, hijo mío, las largas mesas apoyadas en los muros, sus hules blancos y relucientes; mira cómo reina por todas partes el orden y la limpieza.

«Hemos llegado temprano y solo están, hasta ahora, sentados los pequeños parvulitos, ante su plato, su vaso, su cubierto y su babero individual. Pasa respetuoso por entre sus dos filas de cabecitas, fijate en sus ojos, en su naricilla respingona y achatada, sin formar todavía, y si no con la mano, acariciales, al menos, con la vista. ¡Dile alguna palabrita cariñosa a aquel chiquitín que te mira tanto y te sonríe! Ten entendido que estás en un ambiente de absoluta pureza: cuando ya seas hombre, pensarás con dolor en los días puros de tus tiempos de niño.

«Ten respeto y mira con amor a estos delantalitos remendados, a estas toquillas desfilachadas, pero pulcras, y a estos lacitos, hechos a veces con una cinta descolorida, que remata la trenza o adorna el pelo de las niñas. ¡Tú no sabes aún lo que estas cosas significan! Representate a la pobre madre que vuelve del trabajo, agobiada por un día de fatiga, mal comida y peor vestida y tiene aún fuerza para coser los trapitos del hijo dormido a su lado. Y esa cintita azul, ajada, que tiene esa niña por lazo, la ha arrancado su madre de algún bello vestido de sus tiempos de moza cuando se engalanaba para bailar. Esa americanita verdosa que tiene aquel niño, es, en efecto, algo grande: le sobran mangas y faldones, por ser, tal vez, la de su padre arreglada. Pero al pasar, inclínate ante ella: ¿no adivinas en ella algo que te conmueve? Parece la expresión de esos dramas sin lágrimas, íntimos, callados y dolorosos de las casas de los pobres.

«Ya salen los niños restantes de las demás clases. Observa con qué orden y recogimiento cada uno ocupa su puesto, abre su babero, se lo pone y ayuda al compañero si no le alcanzan sus cortos bracitos. Escucha sus diversas conversaciones inocentes donde todo es concordia y fraternidad. A lo largo de ambas filas mira cuánta cabeza, cuánto busto, algunos de ellos mezquinos y enfermizos, pobre herencia de hambres angustiosas. Repara en las alegres caritas, sonrosadas y luminosas, en que los ojos, animosos y brillantes, ponen fuertes destellos. Hay en toda la amplia galería, hasta su fondo, un suave rumor de colmena, formado por las frescas vocécitas de los niños como el agua del arroyo cuando salta entre las guijas menudas...!

«Las señoritas alumnas de la Normal están ya en sus puestos. He aquí que entra la comida y el rumor y la impaciencia suben de punto. Algunos pequeños, anticipándose al reparto, se han ido comiendo, a hurtadillas y en pequeños pellizcos, su trozo de pan.

«Ve ahí cómo la comida se va repartiendo en los platitos esmaltados, en raciones sanas y abundantes. Estas señoritas que la distribuyen y la sirven, son las maestras del mañana: se van habituando a tareas domésticas que ocuparán gran parte de su vivir, y a una función que habla de una superior educación social. Hijo mío, aún no puedes comprender, en toda la plena eficacia, el alcance de la disciplina social. Ella nos permite vivir siempre en un plano superior. Si de

alguien debes compadecerte no es del torpe, ni quizá del malvado: es, seguramente, de quien está por educar. Acuérdate de A. Daudet, en «Le petit chose» (1) con qué antipatía presenta a aquel ineducado de *mon bon ami le maître d'armes*. Piensa en que esta educación social de que te hablo lo penetra todo y sujeta y disciplina todas las voluntades, aun las de aquellos que se creen rebeldes a su dominio. Mira estos niños: saben comer, manejar el cubierto y saben cómo debe de estarse en la mesa, lo que es ya más de lo que tú te figuras. No hay un sólo grito, ni el menor incidente: mútua y recíprocamente se coeducan los unos con los otros.

«¿Sabes tú a quiénes se debe esto? ¿Y quiénes lo sostienen? Es un grupo de corajones generosos: es la Directora de la Normal, su Presidenta; son unas cuantas señoras, que, en torno de ella, proponiéndose como fin fundamental esta alta educación social de que te hablo, lo han creado todo de la nada y mantienen tantos niños cuya alimentación sería un problema en su casa. La escuela sale ahora de sus aulas e invade el propio hogar. Alcanza así la eficacia entera de su legítima misión social, semejante a una gran madre que a todos nos acariciase. Es un puro amor de amar. Comprende bien todo lo que te quiero decir, hijo mío.

«Si me preguntas quiénes lo sostienen, te diré que todo el mundo. El Alcalde, el Ayuntamiento, el pueblo de Guadalajara; las diferencias políticas o sociales, se allanan ante el común amor a los niños.

«Ha terminado el sabroso cocido, con su tocino y con su carne, y nos vamos ya. Al despedirte, saluda reverente a estos pequeños soldados de un ejército civilizador. Piensa en cómo todos se afanan por trabajar y cómo rivalizan, profesores y alumnos, en multiplicar su labor. ¿Te acuerdas de aquel nuestro viejo romance que dice:

Mis arreos son las armas,
Mi descanso es pelear,
Mi cama las duras peñas,
Mi dormir siempre velar.

.....
Pero por vos, mi señora,
Todo se ha de comportar.

«Así es, hijo mío, todo se ha de comportar. Es decir, todo por la civilización, por la educación, por el bienestar social, por el hambre del ideal, esa eterna lucecita que brilla en la sombra de nuestra vida, que nos conforta, que nos sostiene, y hacia la cual tendemos todos, los que son grandes y los que somos chicos, sin alcanzarla nunca, como en el recitado de un cuento de ilusión.

«Aparta tu vista de la guerra: los ojos de los niños no deben avezarse a estas carnicerías. Ponla por entero en la contemplación de tanto niño sonriente. Si el campo de batalla tiene toda la grandeza trágica de un río turbulento, el comedor de esta Cantina presenta la serenidad plácida de un remanso, bajo los chopos en sombra...!

Ahora, hijo mío, piensa que, como dice Edmundo de Amicis, si todo este movimiento espiritual cesase, la Humanidad volvería a la barbarie. Tanto tú como yo estamos seguros de que, con el concepto actual de la Escuela y obras como la de esta Cantina, el retroceso es imposible. Felicitémonos, hijo mío.

Tu padre.»

Por la transcripción,
JUAN DANTIN.

(1) Daudet escribió *Le petit chose* (Pequeña cosa, diríamos nosotros) y no «La petite chose», de la misma manera que *quelque chose* es masculino cuando significa *una cosa* o *algo*, como v. gr., en este ejemplo: *y a-t-il quelque chose de nouveau?* (¿hay algo de nuevo?).



La bienhechora de Guadalajara

FALLECIMIENTO DE LA CONDESA DE LA VEGA DEL POZO

Para los que sentimos un amor entrañable hacia el pueblo de Guadalajara, la muerte de la ilustre dama que a sus títulos nobiliarios unía el de hija predilecta de esta ciudad, constituye una desgracia irreparable.

Por la prensa de Madrid nos enteramos el domingo de que en Burdeos había dejado de existir el día 9, la bondadosa señora doña María Diega Desmaisières y Sevillano, Duquesa de Sevillano, Marquesa de los Llanos de Alguaras y de Fuentes de Duero, Condesa de la Vega del Pozo y Vizcondesa de Jorbalán.

Era la finada una dama de grandes virtudes, muy cristiana y muy caritativa, que consagró su vida al cuidado de sus intereses y a practicar el bien con toda la largueza que su grandísima fortuna la permitía.

De todos es conocida su prodigalidad para los menesterosos de Guadalajara y lo mucho que se preocupó para que a las clases trabajadoras no les faltase nunca trabajo.

Merced a ella, puede decirse que no existía crisis obrera en esta población, donde era conocida con el sobrenombre de «madre de los pobres».

Con objeto de patentizar la gratitud de Guadalajara hacia su constante bienhechora, hace algunos años inició FLORES Y ABEJAS la idea de ofrecerla un álbum, pensamiento que cristalizó en la opinión, llegando a reunirse más de 4 000 firmas, entre las cuales figuraba la del Sr. Conde de Romanones.

La magnánima Sra. Condesa de la Vega del Pozo agradeció tan complacida aquel homenaje, que al ir a entregarla el álbum una numerosa comisión de Guadalajara presidida por el alcalde D. Juan Miranda, abrió de par en par las puertas de su palacio de la calle de Caballero de Gracia, agasajando espléndidamente a la representación de este pueblo, que jamás pecó de desagradecido.

La duquesa de Sevillano debía cumplir en el próximo mes de Junio sesenta y cuatro años.

La última vez que estuvo en Guadalajara, ordenó que en su palacio de la plaza de Beladiez se estableciesen ascensores y montacargas, teléfonos, timbres y alumbrado eléctrico, pues se proponía pasar los últimos años de su vida en la casa solariega de sus antepasados.

**Sesión extraordinaria en el Ayuntamiento.—
Suspensión del baile del Casino.**

Conocida tan infausta noticia, el alcalde Sr. Fluiters convocó a sesión extraordinaria, acordando en primer término que constase en acta el sentimiento de la Corporación por tan dolorosa pérdida; que al llegar el cadáver a esta ciudad fuese recibido por el Ayuntamiento bajo mazas y que se invitase al pueblo con objeto de que asistiese al entierro.

También acordó dirigirse un telegrama al apoderado general de la Duquesa D. Luis Bahía, patentizándole el sentimiento de Guadalajara.

La Junta directiva del Casino de la calle Mayor reunió a las once de la mañana, acordando telegrafiar al Sr. Bahía en igual sentido que el Ayuntamiento, así como suspender el baile de aquella noche debía cele-

brarse en el Teatro, con lo cual rindióse justo tributo de respeto a la memoria de la esclarecida protectora de Guadalajara.

La fortuna de la Duquesa

Los periódicos de la Corte, al dar cuenta del fallecimiento de la ilustre descendiente de los Sevillanos, apuntaban que dicha señora poseía un capital de unos 60 millones de pesetas.

Personas que se precian de bien enteradas nos aseguran que los bienes de la Condesa de la Vega del Pozo ascienden a más del triple de esa cantidad.

Solo en el Banco de España poseía gran número de acciones; en Madrid era dueña de más de quince fincas urbanas y además poseía grandes extensiones de terreno en las provincias de Guadalajara, Toledo, Pamplona, Cáceres, Badajoz, Sevilla y Madrid.

En Dicastillo, pueblo cercano a Pamplona, poseía un magnífico palacio rodeado de un extenso parque.

Al ser expropiado con motivo de las obras de la Gran Vía su antiguo palacio de la calle de Caballero de Gracia, fueron trasladados a esta población todos sus muebles y objetos de arte, siendo depositados en varios salones de la planta baja de los Asilos construidos en las cercanías del paseo de San Roque.

Calcúlase que la Condesa de la Vega del Pozo percibía una renta diaria de cuarenta mil pesetas.

Cuando en el año 1884 ocurrió el fallecimiento de la madre de la señora Condesa, en las operaciones testamentarias le fué asignada una herencia de cuarenta millones de pesetas; es de suponer que de su padre heredase otro tanto y que en treinta y dos años haya aumentado su patrimonio en otros ochenta millones de pesetas.

Recuerdos y anécdotas

La Duquesa de Sevillano, no obstante haber mandado contruir ese grandioso panteón que es una verdadera maravilla de arte y de valor, procuraba alejar de sí toda idea relacionada con la muerte y de ahí que alguien asegure que si ese monumento no está aún terminado, no obstante haber principiado las obras hace treinta años, es porque dicha señora tenía la preocupación de que en cuanto concluyesen de hacer el panteón, dejaría ella de existir.

Tal vez tenga relación con lo anteriormente relatado la respuesta que dió la Condesa al alcalde Sr. Miranda, al manifestarla en cierta ocasión que el Ayuntamiento se proponía construir una avenida desde el palacio de la calle de San Sebastián al panteón.

—Desistan ustedes de esa idea,—contestó la ilustre dama:—cuanto más se tarde en llegar desde mi palacio al panteón, muchísimo mejor.

**

La Duquesa de Sevillano era extremadamente aprensiva.

Había la costumbre de criar en la colonia de Villaflores magníficos capones, los cuales eran enviados a su palacio de Madrid al llegar las Navidades.

Un año se enteró de que en dicha colonia

estaban bastantes niños con sarampión y prohibió terminantemente que la enviasen los consabidos capones.

**

Todos cuantos tuvimos el honor de tratarla, conocíamos los rasgos de ingenio que caracterizaban a tan bondadosa señora, cuya conversación estaba siempre salpicada de graciosas ironías.

Sabido es que la Sra. Condesa de la Vega del Pozo era bastante gruesa. Cuando fuimos a Madrid hace algunos años con objeto de hacerla entrega del álbum que la dedicaba esta población, uno de los comisionados insinuó discretamente la satisfacción con que vería Guadalajara que su ilustre bienhechora fijase su residencia en esta población, a lo cual respondió la condesa que no era fácil, porque su palacio estaba en obras.

—Señora,—manifestó el comisionado de referencia;—eso no es un obstáculo para que V. E. vaya a Guadalajara; en el corazón de los hijos de aquella ciudad tiene la señora un lugar donde albergarse.

A lo cual contestó rápidamente la condesa:

—Un poquito estrecha me encontraría en tal alojamiento.

**

Entre el gran número de memoriales que constantemente recibía la Duquesa de Sevillano en demanda de socorros, le fué enviado uno en el que un sujeto de esta ciudad solicitaba le condiese cien pesetas para remediar sus infortunios.

Dicha solicitud la encabezaba el pedigüeño de la siguiente manera:

«Fulano de Tal, de 52 años de edad, huérfano de padre y madre, etc.»

La Condesa de la Vega del Pozo envió dicha solicitud a su administrador en aquella época Sr. Lamparero, poniendo en ella la siguiente nota:

«Informe acerca de la petición de ese tierno y desventurado huerfanito.»

**

La Duquesa de Sevillano era constante lectora de FLORES Y ABEJAS, siguiendo con interés todas las campañas sostenidas por nuestro periódico.

Un día en que fuimos a visitarla, nos dijo lo siguiente:

—No dejen de felicitar a mi amigo D. Manuel María Valles, porque al fin se ha decidido a suprimir los canalones de su casa.

Rasgo plausible

Una comisión de mujeres de obreros estuvo el martes en nuestra redacción en solicitud de que las diésemos alguna cantidad con objeto de dedicar una corona a la Sra. Condesa de la Vega del Pozo.

Gustosísimos accedimos a tal petición, alabando a la vez el proceder de tan honradas obreras.

Su enfermedad y rápido desenlace

La señora Condesa de la Vega del Pozo sentía verdadera predilección por el Mediodía de Francia y de ahí que acostumbrase a pasar grandes temporadas en Biarritz.

Allí trasladóse en el otoño; pero como quiera que con motivo de la guerra fué preciso habilitar para hospitales todos los grandes hoteles, marchó a Burdeos, acompañada de dos señoritas de compañía y un secretario.

Se hospedaba en el Hotel de Francia y solía hacer una vida por demás ordenada, pues limitábase a asistir a misa todas las mañanas y por la tarde a dar un paseo en automóvil.

En los últimos días del pasado mes de enero, sus acompañantes advirtieron en ella los primeros síntomas de la enfermedad que la ha llevado al sepulcro, síntomas que se fueron acentuando del tal forma, que fué preciso poner en antecedentes al apoderado general Sr. Bahía.

Primeramente se observaron en la ilustre dama pasajeros trastornos cerebrales, sufriendo en los primeros días de este mes tan grave ataque, que desde luego los médicos que la asistían dictaron un diagnóstico aterrador.

No se equivocó la ciencia: el día 9 del actual la dolencia que sufría la Condesa de la Vega del Pozo tuvo un fatal desenlace.

La noticia no se supo en Madrid hasta el día 11 y aquella noche marcharon a Burdeos D. Felipe Sevillano, primo segundo de la finada, el apoderado general Sr. Bahía, el abogado de la casa D. César de la Mora y un funcionario de la Administración.

Las coronas

Entre las coronas que figuraban en el entierro, recordamos las siguientes:

Del Ayuntamiento de Guadalajara, de don Luis Bahía, de los arquitectos de S. E., de la dependencia de Madrid, de la de Guadalajara, de los artistas y obreros de Madrid, del personal de Vicálvaro, de las obreras de esta ciudad y de la Federación de sociedades obreras de Guadalajara.

Conducción del cadáver a Guadalajara.—Afluencia de forasteros.—Llegada de comisiones.

En el expreso de la mañana llegó anteayer a Madrid el cadáver de la Condesa de la Vega del Pozo, siendo trasladado el furgón en que venía el féretro a la estación del Mediodía, donde fué unido a un tren especial que salió de Madrid a las ocho y media.

Desde las primeras horas de la mañana, comenzaron a llegar a esta ciudad bastantes vecinos de los pueblos que la circundan.

Poco después de las nueve, principiaron a acudir comisiones a la estación, donde marchó también el clero con las mangas de las tres parroquias y la banda provincial.

Allí vimos a los Gobernadores civil y militar, Presidente de la Audiencia y de la Diputación, Delegado de Hacienda, el Ayuntamiento con sus maceros, Comisiones de los centros y sociedades, niños del Colegio de Huérfanos y de la casa de Maternidad, alumnos del Instituto y representaciones de todos los colegios, congregaciones religiosas, Prensa y sociedades obreras.

Después de las diez entró el tren especial en agujas, descendiendo en primer término el alcalde Sr. Fluiter, quien había ido a Madrid el día antes con los tenientes de alcalde señores Ramírez y Madrigal y el concejal señor Boixareu.

Seguidamente se apearon D. Luis Sevillano, primo de la Duquesa, D. Luis Bahía, apoderado general de la misma, el diputado a Cortes Sr. Brocas, que ostentaba la representación del Conde de Romanones y gran número de personas más, entre las que vimos al ilustre director del Museo de Ciencias Naturales Sr. Bolívar, a los señores De Orozco, De la Mora, Fernández de la Hoz, Lamparero, Morán (D. Francisco), marqueses de Torralva y Dicastillo y toda la dependencia de las oficinas, servidumbre de Madrid y no pocos vecinos de Vicálvaro.

También venía en dicho tren la capilla Isidoriana.

Quitados los precintos del furgón, fué sacado el féretro a hombros de ocho servidores de la casa, siendo depositado en un magnífico coche estufa, tirado por ocho caballos y servido por cuatro palafreneros con blancas pelucas.

El féretro era un arcón de cedro con herrajes dorados.

En la parte superior se veía una cruz y debajo una plancha dorada en la que se leía: «Madame la contesse Vega del Pozo.—1852.—1916».

El señor Maura.—La comitiva en Marcha.—Entrada en la población.—Responso en San Sebastián.

Cuando se estaba organizando la comitiva, circuló la noticia de que había llegado en automóvil el ilustre ex-presidente del Consejo D. Antonio Maura, quien ocupó lugar preferente en la presidencia del duelo.

Después de colocadas las coronas en los dos coches fúnebres de la Paz y Caridad, púsose en marcha la comitiva, no siendo posible ocupar las comisiones el lugar que se las tenía asignado, por la gran aglomeración de público que había a la salida de la estación.

En todo el trayecto agolpábase la muchedumbre; en las cuestas cercanas al puente veíanse centenares de personas.

Al entrar en la población, la comitiva marchó por la calle de Madrid, plaza de Romanones, calles de Barrionuevo y San Lázaro, deteniéndose la carroza fúnebre frente a la iglesia de San Sebastián, donde la capilla Isidoriana cantó un Responso.

Para dar una idea aproximada del gentío que asistió a la conducción del cadáver, bastará decir que cuando la primera manga parroquial entraba en la población, todavía estaban pasando acompañantes por el Molino del puente.

Llegada al panteón.—La capilla Isidoriana.—Inhumación del cadáver.

Desde San Sebastián, marchó la comitiva al panteón por la plaza de Moreno, calle de la Condesa de la Vega del Pozo, plazas de Santo Domingo y Jaudenes y calle de San Roque.

A la entrada del panteón, la Guardia civil hacía esfuerzos inauditos para contener a la muchedumbre.

Al pie de la escalinata fué colocado el féretro sobre una mesa, cantando la capilla Isidoriana el oficio de sepultura, antifonas en canto gregoriano, el *Liberamé* de Anglada y el *Benedictus* de Ginés Pérez, músico del siglo XVI.

Con las cabezas descubiertas, el público escuchó en silencio a la capilla Isidoriana, desfilando después ante el cadáver todas las comisiones y numeroso público.

Contadas personas presenciaron después el descenso del féretro a la cripta.

El cadáver fué depositado en uno de los siete nichos que existen al lado izquierdo.

Una vez terminada la inhumación, trasladáronse todas las personalidades al palacio de Sevillano, donde se sirvió un almuerzo de noventa cubiertos.

En el Casino almorzaron unos 150 invitados.

El Sr. Brocas lo hizo en el Palace Hotel, con el Gobernador civil, Presidente de la Diputación y Alcalde.

El Sr. Maura regresó a Madrid en su automóvil poco después de las cuatro.

En la presidencia del duelo figuraba un soldado de Artillería, ahijado de la Condesa de la Vega del Pozo.

Anteayer y ayer, cerró sus puertas todo el comercio.

Los funerales en Santa María

Revistieron gran solemnidad y con ser el citado templo el mayor de Guadalajara, fueron muchas las personas que no lograron ayer pasar del atrio.

Todas las comisiones ocuparon sitios preferentes.

El duelo fué presidido por todas las Autoridades, los Sres. Sevillano y Bahía.

Para la capilla musical se había levantado una plataforma, en la que se colocaron 80 profesores dirigidos por el notable maestro D. Sebastián Ruiz Pardo, director de la capilla Isidoriana.

Dicha capilla interpretó magistralmente el Invitatorio, de Morales; la primera lección de Gevaert; la segunda lección, de Anglada; la inspirada Misa, de Gevaert; el *Liberamé*, de Perossi, y el *Requiescant*, de Asensio.

Ofició el párroco Sr. Caraballo.

Notas finales

Con motivo del fallecimiento de la señora Condesa de la Vega del Pozo, Guadalajara ha demostrado con creces que es un pueblo agradecido.

Anteayer, después del sepelio, oímos expresarse al Sr. Bahía en términos por demás laudatorios para el vecindario arriacense, que tan digna y respetuosamente supo exteriorizar su pena con motivo del fallecimiento de su constante bienhechora.

Ni un lamentable accidente, ni la más pequeña nota de incultura; tanto ante la iglesia de San Sebastián, como ante la escalinata del panteón, el público escuchó con religioso silencio y con las cabezas descubiertas los cantos de la capilla Isidoriana.

Se ha dicho que la Sra. Duquesa de Sevillano no había otorgado testamento en España, y que no se había encontrado ninguna disposición testamentaria.

Nosotros creemos que quien vivió practicando el bien y prodigando beneficios a manos llenas, no ha podido dejar de preveer todo, para que no quedasen sin cumplimiento iniciativas plausibles y en el mayor desamparo muchas familias a quienes había arrancado de la miseria.

Según *El Liberal* de Madrid, se ha dicho que la condesa otorgó testamento en Burdeos días antes de su muerte.

Que Dios haya acogido en su seno el alma de nuestra insigne bienhechora, cuyo recuerdo perdurará siempre en los corazones de todos los hijos de Guadalajara.

DESDE HORCHE

La fiesta del Árbol

Abandonando el sábado por la tarde la Escuela Normal, heme en un pueblo por breves horas, lector ilustre o lectora bella.

Mira las calles y balcones repletos de horchanos que sin temor al mal tiempo, la alegría en los rostros y la sonrisa en los labios, esperan ver llegar a los pequeños escolares...

Primero los niños, con sus ropitas nuevas, sus caras llenas de alegría y sus manitas elevando lo más altamente que pueden sus vistosas banderas españolas.

Detrás se yergue más alta y flamante, sobresaliendo sobre las anteriores, una gran bandera nacional, mostrando grabado en el centro el escudo español.

A continuación, las niñas cantando himnos y los señores maestros, maestras y sacerdotes vense con los educandos.

En breves minutos se hacen las plantaciones y junto a cada nuevo árbol ondea azotada por el viento una bandera.

Acto seguido el señor cura párroco, revestido con los sagrados ornamentos, procedió a la bendición de los árboles y a continuación hablaron varios niños y niñas, cautivando la atención de cuantas personas les escuchamos y siendo muy aplaudidos, sobresaliendo Andrés Ramiro, que fué premiado con una paloma, que le arrojó un espectador, una lluvia de dulces y cierta cantidad de dinero; y la niña Pepita Caltán, que puso de relieve la historia de la Fiesta del Árbol, las aplicaciones de éste y la importancia del arbolado.

Con motivo del frío y de la lluvia, hubo que trasladarse a la Sala de sesiones de la Casa

Ayuntamiento, donde hicieron uso de la palabra un señor maestro, el señor coadjutor de la parroquia y el señor cura párroco, arrancando sus discursos muchas palmadas y ovaciones.

Inmediatamente se repartió a cada niño y niña la merienda, consistente en una sabrosa torta de aceite y dos naranjas, sumando en total 350 tortas y 700 naranjas.

Como terminación al acto, en el mismo salón se nos sirvió un refresco en el que abundaron pastas, bizcochos, exquisitos vinos y refrescos, siendo presidido por la Maestra de niñas y otras muchas y hermosas señoritas. También vimos al sacerdote D. Pablo Catalán, capitán de Marina, hijo del pueblo y Secretario del excelentísimo Sr. Obispo de Sión, honrándonos las dignas autoridades a los concurrentes con una torta como la de los niños y las naranjas consabidas.

UN NORMALISTA.

EL BANQUETE AL SR. BROCAS

Se celebrará hoy en Tendilla, conforme teníamos anunciado, y después será lidiado y muerto un toro por el valiente espada alcarreño Julián Sáiz (*Saleri II*).

Asistirán representaciones de todos los pueblos del distrito de Pastrana y Sacedón.

Desde Guadalajara y Madrid irán a Tendilla muchos amigos del Sr. Brocas.

FLORES Y ABEJAS estará representado en dicho acto por dos compañeros nuestros.

HORROROSA TORMENTA

El martes descargó una fuerte tormenta sobre Guadalajara y pueblos comarcanos, cayendo gran cantidad de agua y granizo de grandes dimensiones.

En Humanes de Mohernando, el mismo día una chispa eléctrica destrozó gran parte de la torre de la iglesia parroquial, produciendo gran alarma y revuelo entre los fieles que se hallaban congregados en el templo.

Otra descarga eléctrica penetró en la morada del confitero de dicho pueblo Luciano Martínez, produciendo la exhalación algunas quemaduras a una cuñada de dicho señor.

SOCIEDAD "BRETÓN"

El miércoles 15 celebró la tercera velada esta sociedad teatral, poniendo en escena las aplaudidas obras «El Censo», «El Santo de la Isidra» y «La marcha de Cádiz», debutando la simpatísimas tiple cómica Srta. Natalia Daina, que tiene mucha gracia y desenvoltura y canta con bastante gusto; y el joven Sr. Gallo, quien promete ser un excelente aficionado, pues reúne muy buenas condiciones. Obtuvo un éxito merecido.

Distinguiéronse en el desempeño de sus respectivos papeles la Sra. Villanueva y Srtas. Almansa, Roche, López y Canalejas, así como los señores Vico, Obispo, Díaz Molina, Gallo y Del Rey (A.), que bordaron sus respectivos papeles, sacando el mejor partido posible de sus embolados los Sres. Arroyo, López, Gómez, Landeira, Baños, Orozco, Calvo, Wandelmer, Moya, García y Muñoz.

Los coros, afinadísimos, especialmente el de chicas, donde hay cada mujer en perspectiva que atontolina.

Tuvieron que repetirse varios números ante los insistentes y merecidos aplausos del numeroso público que llenaba el Teatro Principal.

Román García dirigió la orquesta con mucho acierto, debiéndose a su pericia el buen éxito de la fiesta.

FANTÓMAS.

De subsistencias

La lectura de las circulares publicadas en el B. O. extraordinario de 11 del actual, nos sugiere algunas consideraciones que no podemos menos de exteriorizar.

Cuanto al contenido de la primera, nos llama la atención que la mayoría de los alcaldes no hubieran dado cumplimiento a la que se insertó en el *Boletín* del día 2. Sin duda su aparición recordó en algo lo ocurrido el año

anterior y se dirían: ¿para qué molestar a los pobres vecinos de los pueblos rurales?

La segunda de las circulares ya es un poco más eficaz; ha de ser eficaz para que en el presente no se den los estupendos casos que se dieron en el anterior; y ha de ser eficaz por el único modo que hoy pueden hacerse las cosas eficaces: con multas y Guardia civil.

Mas... vamos a cuentas. Lo hecho, ¿es todo lo que a la ilustre Junta provincial le ha sugerido su celo para cumplimentar lo ordenado por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación? ¿Cree aquella Corporación en su buen criterio que con ello han de quedar remediadas las apremiantes necesidades de subsistencias? Mucho lo dudamos y la razón es obvia.

Si la Junta provincial concreta su actuación a averiguar solamente la existencia de trigo para regular el abastecimiento público, nada conseguiremos para su *abaratamiento*, y *este es el verdadero caballo de batalla*. Porque convengamos en que lo esencial para poder vivir, para poder asegurar que todos, pobres y ricos, tenemos la posibilidad de comer pan, pues es que se abarate, y este abaratamiento solo puede conseguirse señalando el precio a que ha de venderse el trigo.

Todo lo demás demostrará, que hay trigo con exceso; que sabremos dónde ha de encontrarlo el que tenga necesidad de comprar; pero es claro, al precio que quieran fijar los acaparadores, que son los dueños del cotarro, porque cuanto a los cosecheros, tuvieron que darle suelta ya hace tiempo.

Conque señores de la Junta; a completar su acción fijando precio al trigo para que no se negocie más con tan indispensable elemento de las subsistencias.

Y que no se alegue ni invoque el respeto a la libertad de comercio; el agio, la confabulación para explotar al público, están fuera, no pueden ser comprendidos en aquella libertad que es respetable mientras es justa.

- NOTAS TEATRALES -

Compañía Gómez Ferrer

La empresa del Teatro principal contrató para dos días tan aplaudido cuadro escénico.

Para ayer estaban anunciadas obras tan elogiadas como *La frescura de Lafuente* y *El soldado de San Marcial*.

Hoy serán representadas a las 6:30, *Tortosa y Soler* y *La cáscara amarga*, y a las diez, *Tierra baja*.

UN PÁJARO DE CUENTA

En Mondéjar, donde presta sus servicios al frente del puesto allí establecido el cabo Felipe Berlinches Paños, se tuvo noticia de que al vecino de Pastrana Gregorio León Oliva, le habían robado 120 pesetas, en el inmediato pueblo de Pozo de Almoguera y en la noche del 8 del mes actual.

Tan celoso cabo, auxiliado por la fuerza a sus órdenes, comenzó la práctica de diligencias, de día y de noche y sin descanso alguno, recorriendo el término de dicho pueblo, caseríos, montes, a pesar de la inclemencia de la época actual y sufriendo la baja temperatura de nieve, lluvia y viento, logrando al final ver coronados sus sacrificios con la captura de Salustiano Belinchón Hoyo (a) «el Romo», de 24 años de edad, soltero y natural de Extremera (Madrid), el cual, convicto y confeso de su delito, ha sido puesto a disposición de los tribunales.

El cabo en cuestión, sospechando que el «Romo» parecía ser un pájaro de cuenta, así como el que en su interior «almacenara» alguna serie larga de fechorías, le sometió a un habilísimo interrogatorio, de aquellos que nos recuerda la inagotable sagacidad de los mayores y famosos detectives, los que tanto entusiasman al género humano con sus interminables hazañas, resultando que, en efecto, el sujeto de referencia era autor de otros hechos punibles y castigados por la Ley.

El día 6 del pasado mes de Febrero, fué apedreada la estación férrea que en el pueblo de Mondéjar se halla construyendo la compañía del Tajuña, en la prolongación desde Orusco a Caminreal (Teruel).

De la pedrea resultaron rotos catorce cristales, hallándose el Belinchón custodiando el edificio por orden del Ingeniero Director de las obras, quien al dar cuenta del suceso dice lo cometieron tres hombres desconocidos, los que se dieron a la fuga y en dirección también desconocida.

El celoso cabo Berlinches, tras una habilísima interrogación, arrancó la verdad al «Romo», el cual se declaró autor del último hecho salvaje que nos ocupa, y no los tres desconocidos, todo una invención diabólica para adquirir méritos personales en pró de que la confianza y afecto por parte del aludido Ingeniero tomara mayor incremento y llegara con ello a ser el indispensable entre los obreros de la vía.

El hecho lo cometió ayudado de una piedra, con la cual y sin ser visto, rompió uno a uno los tan nombrados cristales.

El Médico de El Pobo

Conforme va acercándose el día de la celebración del juicio en que ha de ser juzgado el ex-médico de El Pobo D. Alfredo Alegre, aumenta la expectación por conocer la solución de ese proceso.

El jueves estuvo en Madrid nuestro Director, acompañado del primogénito del señor Alegre, visitando a los doctores Hernando y Piga, designados por la defensa para emitir informe como peritos médicos.

El Dr. Hernando es catedrático de San Carlos y el Dr. Piga es médico notabilísimo y muy versado en asuntos de Medicina legal.

También visitaron al Dr. Albiñana, defensor del Sr. Alegre, quien trabaja con verdadero interés para aportar en el acto del juicio todo género de pruebas relacionadas con la inculpabilidad de su patrocinado.

Sección de noticias

Para asuntos profesionales, salió anteanoche con dirección a Zaragoza el distinguido abogado y diputado provincial D. Miguel Solano, quien regresará mañana a esta población.

Al regresar a Zaragoza los simpáticos exploradores que fueron a Madrid para entregar un mensaje a Mariano de Cavia, fueron saludados el jueves en la estación por el alcalde señor Fluiters, presidente de la Diputación Sr. Casas y una comisión de Concejales.

En Pastrana ha dejado de existir el administrador de Correos D. Francisco Lafuente, hijo del oficial de esta Administración principal D. Bruno.

Enviamos a la familia del finado nuestro pésame sentido.

Por el distinguido médico de esta Academia de Ingenieros Sr. Andújar le fué practicada el lunes una operación quirúrgica a nuestro respetable amigo D. Félix Alvira, quien ayer encontrábase bastante aliviado, cosa que sinceramente celebramos.

Convocatoria en las Academias.—En la próxima convocatoria de ingreso en las Academias militares se pedirán las siguientes plazas: en Infantería, 250; en Caballería, 25; en Artillería, 25; en Ingenieros, 25, y en Intendencia, 10.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 20 de marzo, juzgado de Guadalajara, contra Fernando Moreno, por robo; a, Sr. Bravo; p. Sr. Esteban.

Día 21, el mismo juzgado, contra Quintín Iglesias y otro, por homicidio; a., Sres. Bravo y Solano; p., Sres. Blázquez y Esteban.

Día 22, del mismo juzgado, contra José Soriano, por robo; a., Sr. Quijada y p., Sr. Ayuso.

Día 23, juzgado de Brihuega, contra Alejandro García, por homicidio; a., Sr. Solano p., señor Esteban.

Ha sido nombrado secretario de Montarrón D. Saturnino Navas y de Tortonda D. Saturnino Atienza.

En el novenario del Santísimo Cristo de la Fé que se celebra actualmente en la parroquia de San Luis de Madrid, predica todas las tardes el erudito canónigo de la Catedral de Cádiz Dr. D. Francisco Peiró, hijo de nuestro amigo de Sacedón D. Juan Julián.

Hoy se verificará en la parroquia de San Nicolás la primera amonestación de nuestro joven amigo D. Julián Criado y la bella señorita Josefa del Vado, cuya boda se celebrará dentro del más breve plazo.

Los Médicos de Chiloeches, Marchamalo y Torija, Sres. Pastor, Orsi y Sánchez, han establecido un consultorio médico-quirúrgico en la plaza de San Gil, núm. 1, principal, habiéndole dotado de toda clase de instrumental moderno tanto para reconocimientos y operaciones, como para toda clase de análisis químicos y microscópicos, aun los más delicados.

Días de consulta, martes y sábados, de 11 a 1 y de 2 a 4.

La Comunidad de Religiosas Bernardas de esta Ciudad celebrará el día 21 del actual, a las nueve y media de su mañana, misa solemne con sermón que predicará su capellán D. Francisco San Pío, en honor de San Benito Abad, presidiendo estos cultos S. D. M.

El expresado día, a las tres y media de su tarde, se manifestará y se cantarán completas, se rezará la estación al Santísimo y después se hará la reserva.

El jueves dejó de existir en esta población la respetable señora doña Dolores de la Garma, viuda del oficial de Hacienda D. Fernando González y madre política del reputado médico forense de este partido nuestro amigo don Eduardo Blanco.

A la familia de la finada testimoniamos la expresión de nuestro pesar.

La peluquería de VAZQUEZ que estaba frente al Casino, se ha instalado en la misma calle, esquina a Montemar, frente al Estanco.

Lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela.

Ha ingresado en la carrera consular el distinguido joven D. Ricardo Goicuria, hijo del Director de esta Sucursal del Banco de España. Mucho lo celebramos y por ello le enviamos nuestra entusiasta felicitación.

Ha fallecido en esta población el teniente coronel de Ingenieros D. Luis Martínez Méndez, hermano político de nuestro amigo D. José Saez, a quien, como a toda su familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Con objeto de pasar las últimas fiestas al lado de D.^a Loreto Sánchez, viuda de Alfonso, han permanecido entre nosotros las bellísimas Srtas. Luisa Aceituno y Carmen Montero, hija y sobrina respectivamente de nuestro antiguo amigo D. Pascual Aceituno.

Antonio Sanz Vacas, Habilitado de clases pasivas y administrador de fincas.

Jaudenes, 20, bajo, Guadalajara.

D. Melchor Galovardes, director de la fábrica de creosotaje de Aranjuez, pasó el martes último en esta población en compañía de los señores de Quintana, con motivo de asuntos relacionados con la acreditada fábrica.

Ha cesado en la dirección del Colegio de Huérfanos de la Guerra, el coronel D. Carlos Duelo, a quien los profesores de dicho Colegio obsequiaron con un banquete de despedida en el Palace Hotel.

Lamentamos la marcha de tan pundonoroso militar, quien ha salido con su distinguida familia hacia Cartagena, donde se proponen fijar su residencia.

De paso para Pastrana y procedente de Madrid, ha permanecido unas horas entre noso-

tros la bellísima y simpática Srta. Josefina Gu-miel, hija del jefe de Telégrafos de la citada villa y antiguo amigo nuestro.

CREACION Impermeables superiores
Casado & Rubio, en C.^a **INGLESA**

El martes último falleció en esta capital D. Julio Pastor y Muñoz, capataz que fué del cuerpo de Telégrafos, entre cuyos funcionarios gozaba de generales simpatías.

Enviamos a su atribulada familia nuestro sincero pésame.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a D. Julián Pardo, quien, de regreso de Larache, ha sido destinado a Madrid.

Poco después de llegar al Casino el sábado antepasado el jefe de la sección de Cuentas de este Gobierno civil, nuestro amigo D. Galo Vallejo, sintióse gravemente enfermo, dejando de existir a las dos horas.

Aquella misma noche falleció en Cogolludo la madre del Sr. Vallejo, que hacía algún tiempo encontrábase enferma.

Ante desgracias tan irreparables, testimoniamos a la familia de los finados nuestro más sentido pésame.

LIBROS Y PERIODICOS

Nuevo Mundo.—Es una preciosidad el número que esta semana publica tan simpática revista.

Grabados con las notas de mayor actualidad, una artística portada y un texto escrito por los mejores literatos.

Mundo Gráfico.—El último número de tan notable revista, es de lo mejor que se ha publicado.

Contiene gran número de grabados, todos ellos de actualidad y una magnífica portada en color.

El texto es también notabilísimo.

La patria del Indiano.—Con este título ha escrito una preciosa novela el notable periodista Javier Fernández Pesquero, y de ella sólo hay que decir que no tiene desperdicio.

Leer *La Patria del Indiano* es vivir la vida de muchos que son objeto de envidia por su posición económica y social; y aunque no todos, por fortuna, habrán gustado las amarguras que hicieron la desdicha de Gastón y Rosa, pocos se habrán librado de horas tan crueles como las que pasaron el tío Pedro, su mujer, Pasorro y algunos otros personajes por quienes llega uno a interesarse.

La Patria del Indiano forma un elegante volumen esmeradamente impreso en buen papel y con una linda portada a varias tintas y se vende a 2,50 pesetas en todas las buenas librerías de España y América y en la de la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 21, Madrid, la cual le remite a provincias franco y certificado por 3 pesetas.

VENTA DE MATERIALES

procedentes del derribo de las casas números 26, 28 y 30 de la calle Mayor baja.

Se ceden los escombros para abono de tierras.

Venta de leña de pino.

Se alquila

un local para cuadra o almacén.—Razón, Mayor alta, 60, principal. 4-4

Se vende

una casa en la calle del Arrabal del Agua, núm. 14. Para tratar, dirigirse a Venancio Llorente, plaza de Bradi, 1, taberna. 4-1

SE ALQUILA

Cuarto principal con espaciosas habitaciones y agua; piso bajo con tienda y corral; tiene agua; calle del Estudio núm. 4. Para tratar arriendo, D. Antonio Molero y Asenjo, Mayor baja, 22 duplicado, 2.º

El Consultor de los Bordados

es la revista femenina más útil y necesaria a las señoritas, por los dibujos de tamaño natural que contiene para canesús, enaguas, pantalones, blusas, juegos de cama, mantelerías, toallas, pañuelos y otras labores de adorno.

Se suscribe en Guadalajara en la imprenta y librería de ANTERO CONCHA, plaza de San Esteban, 2.—Precios de suscripción de la edición económica: 7 pesetas año y 4 semestre; de la de lujo: 12 pesetas año y 7 semestre.

Se venden

Espejos de sala, armario ropero cuna de Viena, mece oras una camilla, consola, baño de asiento, estufa con tubo, heladora y máquina de picar carne.

MAYOR ALTA, 35, PRAL.

Se venden dos casas

Una sita en la calle Mayor Alta, 41, y la otra en la de San Lázaro, núm. 15. Razón, San Roque, 18, bajo.

ANTIGUA POSADA DE SAN GIL

Confortables habitaciones. Trato esmerado. LOCAL PARA CARROS

SE VENDEN DE OCASIÓN

Puertas, ventanas, balcones, rejas y puertas cocheras. Calle del Amparo, 69, piso bajo.

GUADALAJARA

CONSEJO DE MADRE

No dejad que pase un día más sin dar a vuestros hijos el Aceite de hígado de bacalao pu. o, y los veréis gordos y sanos.—Kilo, 3 pesetas.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 21.—Teléfono 64.

CESTOS DE MIMBRE

Se venden a cuatro pesetas docena, para carreteras, minas y obras, en Arcos de Medinaceli, Fabián Cruzado. 8-6

Funeraria de Luciano Fernández

MAYOR BAJA, 20.—GUADALAJARA



ESTA CASA SE encarga de todos los servicios concernientes a los entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior, de todos tamaños, a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE
Teléfono núm. 34

NADIE puede vender las pelizas y gabanes al precio tan reducido que el bazar LA TIJERA DE ORO, por ser esta Casa la que más surtido presenta.

Mayor baja, 69.—Teléfono 132

Guadalajara: 1916.—Imprenta de Concha

LA EQUITATIVA.-Castells

Mayor baja, 9 y 11.-GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niños. Blusas para señora últimas novedades, modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niño, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.-Mayor baja, 9 y 11.-Guadalajara. TELEFONO 75

COMEDORES	EBANISTERIA Y CARPINTERIA	ALCOBAS
de FRANCISCO VAQUERO		
CONSTRUCCION DE MUEBLES DE TIPICERIA	Se construye toda clase de obra de carpintería Se restauran muebles antiguos	ESPECIALIDAD HECHURA DE FINAS A LA FRANCESA
GABINETES	Mayor baja, 53 y 55.-Guadalajara	DESPACHOS

- BODEGAS BILBAINAS -

MAYOR ALTA, 43 Y 45 -Teléfono núm. 32.

Vino manchego, superior, a pesetas 6'50 arroba (16 litros); 3'25 id., media id. (8 id.); 1'65 id., cuarto de id. (4 id). Vino Valdepeñas y Noblejas, 7 y 7'50 arroba.

Vinagre de yema, á 5 y á 6 pesetas arroba.—Se sirve a domicilio.

Anisosa o bicarbonato de sosa anisado y alcohol de vino de 97 á 98 grados

DE VENTA EN LA FARMACIA Y DROGUERIA

DE DON AGAPITO NÚÑEZ GIL

Mayor alta, núm. 7.—GUADALAJARA.—Teléfono núm. 1

LOZA Y CRISTAL

No obstante el alza sufrida en este artículo, la Casa MANUEL TABERNE los ofrece más baratos que antes.

Platos hondos y llanos, a 3'10 pesetas docena; id. de postre, 2'40; Salseras, desde 0'35; Rabaneras, a 0'35; Soperas, desde 1'10; Ensaladeras, desde 0'45; Vajillas de 31 piezas, a 11 y 13 pesetas.

En cristal también mucho surtido y a precios baratos.

TELEFONO NUM. 60

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 58, Carpintería.—Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

RAFAEL GARCIA CORREDOR DE COMERCIO

CALLE DEL CARMEN, 2.—GUADALAJARA

Se encarga de la tramitación de los expedientes para formar los Sindicatos agrícolas. Compra y venta de valores públicos.—Prestamos, etc., etc., en esta Sucursal del Banco.

Teléfonos núms. 43 y 46

FLOR Y NATA ALCARREÑA CONFITERIA Y PASTELERIA LOS TRES HERMANOS

Mayor alta, número 30.—Guadalajara

No comprad sin antes ver lo que esta casa en dulces sabe hacer. Y la buena fama que esta tienda ya ha alcanzado el público elegante lo sabe demasiado. Como se confeccionan pasteles buenos, enseguida nos piden los que hacemos. En turrón, en pastas, en peladillas, en mazapán, bizcochos borrachos y soletillas. En vinos generosos y otros licores. esta es la mejor casa de las mejores. También se encuentra aquí la economía, y los géneros que tiene, los mejores que en su clase se conocen hasta el día, aunque ya creo que lo saben los señores.

Mayor alta, 30, Guadalajara (Frente a la Relojería de Benito Sánchez)

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD JUAN CENTENERA

Ordinario de Guadalajara a Madrid y viceversa, diariamente

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios. Salida para Madrid, tren de las 10'40.

Se reciben los encargos: En Madrid. Alcalá, 6 y S., portería. Guadalajara, S. Juan de Dios, 7, bajo.

MATERIALES DE CONSTRUCCION de Crispin Ortega

Sucesor de PACIOS

5, González Hierro, 5

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelado; yeso tosco de Vallecas, cales, cementos, rasilla, baldosín, azulejo, etc.

Esta Casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital.

Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

González Hierro, 5, junto a la iglesia S. Gil

Ferretería, Herramientas, Tejidos metálicos

CASA MORILLAS

SUCESOR L. RODRIGUEZ

El Establecimiento más antiguo y acreditado en su clase, el que cuenta con grandes existencias en CAMAS, CRISTALES, ESPEJOS, APEROS AGRICOLAS, BATERIA DE COCINA, COCINAS ECONOMICAS, MATERIAL electrico, TUBERIAS de plomo y hierro para saneamiento de edificios, etc., etc.

HERRAJES PARA CONSTRUCCIONES

Mayor baja, 52 y Torres, 1

GUADALAJARA

TAHONA MECANICA

DE DIGES

Jaudenes, 45.—Teléfono, núm. 80

Esta Casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica.

Venta de pan francés, candeal y del país.

También se fabrica, exclusivamente en esta Casa, el tan suculento como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS

Mayor baja, núms. 43 y 45

Mayor alta, 42 y Amparo, 22

PLATERIA

de la viuda de Salvador Ortega

Mayor baja, n.º 22.—Guadalajara

Preciosos objetos de oro y plata para regalos, a precios económicos.

Se construye toda clase de encargos y se hacen todo género de composturas.

COMPRA ORO Y PLATA

LA VILLA DE MADRID

TEJIDOS Y NOVEDADES

— MAYOR BAJA —

Teléfono 115

8

GUADALAJARATejidos, novedades, corsés,
panas, géneros blancos, confecciones,
equipos para novias
Mayor baja, 8, Guadalajara

San Bernardino Paraguas.
San Bernardino Pielés.
San Bernardino Abrigos para niños.
San Bernardino Adornos.
San Bernardino Guantes.
San Bernardino Lanas para confecciones.
San Bernardino Perfumería.
San Bernardino Sulzos y Zapatillas abrigo.
San Bernardino MIL ARTICULOS MAS.

Guadalajara, Mayor alta, 12 y 14
Teléfono núm. 2

◀ **LUIS ADAN** ▶

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA

Hace viajes diariamente, llevando y trayendo todos cuantos encargos se le confían.

Recibe los encargos en Madrid en la Plaza del Angel, 16, portería. En Guadalajara, en la Plaza de Oñate, número 2.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
de RICARDO RAZOLA

SUCESOR DE SARDINA

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de recibir un inmenso surtido en género novedad, para la temporada de invierno.

Altas novedades en trajes y pardesús para caballero.

Garantizando el buen corte, rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28, GUADALAJARA.
Teléfono núm. 51

¡Atención!

Visita la NUEVA CACHARRERIA instalada en la plaza de González Hierro, 10 (antes San Gil), donde a más de los géneros corrientes, encontraréis jabón, lejía, polvos de gas, etc.

Arreglo de sillas de todas clases.

A todo comprador que haga más de 5 pesetas de gasto, se le abonará el 5 por 100.

BUENA GANA DE SUFRIR

Usando el LINIMENTO TORTOSA, no padeceréis de sabañones, los cura en 24 horas.

(Frasco, 50 céntimos)

CASA AGUSTIN GARCIA MANZANO

Mayor Baja, 2 y Plaza Mayor, 25

Teléfono núm. 64

TALLER MECANICO

⊗ PARA REPARACION DE MAQUINARIA ⊗

Torneado. -- Ajuste. -- Soldadura autógena.
Reparación de bicicletas. -- Reparación de automóviles.
Alquiler de bicicletas -- Alquiler de automóviles.
Garaje. -- Stok de neumáticos. -- Gasolina. -- Aceite.

◀ **ISIDRO TABERNE** ▶

Dirección telegráfica: TABERNÉ

Teléfono núm. 38

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

AURORA**LA ÚNICA ARMERÍA Y ES-**

padería con TALLER DE REPARACIONES, establecida en Guadalajara, es la de la calle Mayor baja, núm. 34.

Escopetas, pistolas Browning y revólvers, se venden a precios económicos y garantizados.

Especialidad en toda clase de trabajos mecánicos.

ARMERÍA.- Mayor baja, 34.- REPARACIONES

COMPañIA DE SEGUROS, GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Capital social: 10.000.000 de pesetas

Estación, 5 (palacio de su propiedad), BILBAO

Subdirector en la provincia:

— DON SANTOS BÓZAL CASADO —

Jaudenes, 18.—GUADALAJARA

Vino de cosechero

SE VENDE a 4'50 pesetas los 16 litros en la bodega de D. Ecequiel de la Vega, callejón de Hurones. También se vende en la calle del Amparo, núm 5, judías superiores a 8'75 pesetas los once y medio kilos; patatas a 1'50 los once y medio kilos, y aceite a 12'50 pesetas los doce y medio litros.

Palace Hotel Español

DE RUFINO MERINO

◊ MAYOR BAJA, 24 DUPLICADO ◊

Magnífico Establecimiento situado en el punto más centrico de la población, montado a la altura de los de su clase; amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.